

为梦想远行三亚

三位残疾人徒步走天涯

三人把车停在路边休息 竺捷摄



一期一会

本报记者 竺捷

4月17日,记者路过中山东路和梦溪路交叉口时,偶然发现有两辆不太寻常的“车”停在那里,随后就注意到了车身上的标语——“徒步三人行”,这似乎是一种现在很时髦的户外运动。

三人的独立篇章

记者围着车细细打量起来,车身广告很全面。所谓“三人行”,指的是友哥、毛毛和阿亮,车身一侧有三人的合影。旅行线路从山东临沂到海南三亚,边上还有广告语:眼中有山河万里,何惧几分秋凉。

看到有陌生人出现,一位年轻人向记者聊了起来。他叫王维也,即阿亮,今年32岁,来自黑龙江绥化市兰西县,从小残疾,左眼底发育不全,完全没有光感,右眼高度近视。他在县小学读到四年级就辍学了,母亲在他12岁时因病去世,父亲长年在外打工,每月会给他寄几百元生活费。

阿亮因此成为一名彻底的宅男。直到23岁那年,也许是宅在家的日子待够了,阿亮开始与社会接触。他在县城里找了一份清洁工的活,每天与垃圾车为伍,如此干了一年多。又跑到河北廊坊,家里亲戚介绍他到一家家具厂帮忙。

正要往下聊,毛毛坐着轮椅过来了。他叫毛立勇,是阿亮的表叔,比他大5岁,也来自绥化市兰西县。2011年之前,毛毛是健全人,所以与阿亮的生活没有交集。毛毛初中没有毕业,便跟着

父亲开启了打工生活,可以说干过很多工作,精彩程度堪比电视剧。

2011年11月22日,是一个令他终生难忘的日子。那天毛毛在天津滨海新区买完菜,驾驶着五菱面包车刚从路口出来,突然被一辆丰田小轿车撞翻。这股冲击力十分巨大,与毛毛同车的一人脑部受伤,先后开颅三次。而毛毛的胸椎第11、12节爆裂性骨折,并压迫到神经,致使大小便失禁……

动完手术后,毛毛花了一年时间生活才自理,那段时间他住姐姐家。2012年,他通过残疾人QQ群结识了马广友,其来自牡丹江海林市,比他大一岁。友哥天生脑瘫,能走会跑,就是有点不协调,说话也不是很清楚,但他自己生活没问题,所以一直跟父母在长春制作“康乐果”——一种流行于大江南北的膨化食品。

挑战与激励并行

“三人行”为何从临沂出发?有两个原因,其一徒步车生产厂家在此地,它是一种改装车,主要靠人力推行;其二从这里出发,按照他们的行进速度,大概今年十月能到达三亚,可以享受那里温暖的阳光。

再说这辆徒步车,一开始为省钱他们想买二手车,后来发现有些钱不能省。现在这款车每辆造价7500元,车身装有太阳能板和锂电池,自重100多公斤,加上搭载的生活用品约250公斤,完全靠人力拉动。走平路不需要费多大劲,但拉一天对健全人来说也很吃力。

这就是三人挑战自我的地方!这种徒步车受到不少户外运动爱好者的喜爱,对残疾人来说更多是对体能和毅力的磨

炼。平时阿亮、友哥各拉一辆车。晚上睡觉时,阿亮和友哥睡一辆,毛毛因为翻身不便,单独睡一辆。当然,每天停车的地方可能五花八门,有公园、广场、停车场、村委会,甚至路边人行道上。

阿亮、毛毛、友哥都是东北那旮旯的人,换言之,在他们的印象中,冬季漫长且难熬,足足有六个月之久。很多东北人都信奉依靠双手改变命运,毛毛不怕吃苦,但他从小怕冷,因此对这种寒冷深恶痛绝,甚至认为这种天气妨碍了自己各种挣钱的努力,因而特别向往南方的温暖。

临沂到三亚约2500多公里,此行长路漫漫,艰辛自不待言,沿途景点似一个个触手可及的小目标,给三人提供了源源不断的动力。每到一座城,往往路人就会给出建议。比如从临沂出发,第一站连云港,路上听说花果山好玩,大家就去了,愣是爬上了海拔624.4米的玉女峰,好几公里的盘山道,三人走了四五个小时。

有人要问了,一路上的费用从哪来?原来,毛毛、友哥都享受国家低保,从最初的每月80元,涨到现在的600元,这笔钱会按时打到卡上。不过阿亮没有,他是农村户口还有土地,但他攒了一笔钱。大家计算过,如果路上省吃俭用的话应该够了。更重要的是,大家的残疾人证还能派上用场,很多重要景点都免

票。

自媒体时代人人都是传播者,为了这趟破天荒的远行,三人注册了抖音账号。自今年3月6日从临沂出发,一路上发布视频40多个,粉丝已有300多人。而快手账号用的是以前老账号,两个账号各有二维码印在车身,方便路人扫码。

在淮安,三人去了周恩来纪念馆,到高邮游了二桥和镇国寺。到扬州玩的地方就多了,有个园、东关街、高旻寺、中国大运河博物馆,扬州还有老家人在上班,因此请他们吃了饭。接下来就是镇江了,途经镇扬汽渡时,三人两辆车只收了10元钱,码头上坡下坡的路很陡,都是工作人员帮着才把车推上来。

他们都是第一次来这些景点,也是第一次坐轮渡,感觉船好大,江风好爽。三年疫情期间,三人根本出不来,现在终于可以饱览祖国大好河山了。这么多天的行程,一路上遇到的好人不少,点点滴滴的爱都让他们感动,而他们自己也用这种特别的方式,鼓舞着更多残疾人追逐梦想!

命运交汇的节点

如果追根溯源的话,“三人行”的策划并非一时冲动,多少与毛毛丰富的人生经历有点关联。2000年初三辍学后,毛毛便跟着父亲上工地搬砖。之后,毛毛在外地帮人洗车、卸车皮、学汽车喷漆、做饭店服务员……他有一大优点,到哪都主动学习,比如在饭店学会了炒菜和做面点,干喷漆又学会了开车。

2009年,毛毛回老家开起了出租车,起步价5元,谁知小小县城竟有2000多辆出租车;2010年,他和表哥在北京开了一家7平方米的麻辣烫店,结果发现很多配料搞不定;2011年,他到天津给亲戚帮忙,从保安到司机再到厨师,没想到横遭车祸。但这并没有让毛毛消沉,某种程度上甚至促成了他与阿亮、友哥的“集结”,初步彰显了团队力量。他们三人在县城搞过不少项目,有路边食杂店、小区麻将馆、广场充气城堡,明显已从打工者升级为小老板,且基本上没亏过。

毛毛的感情世界也非空白,2014年他与贵州一位高位截瘫的美女喜结连理,可惜两年后分手了;还有一件事对他也有触动,就是后来93岁的爷爷和88岁的奶奶搬到他家来住,那时毛毛母亲已去世。换句话说,两位老人的最后时光是由高位截瘫的毛毛一手照料的,这些都让他开始思考未来……

准确地说,这样的徒步距离和行程时间算修行了。没有毛毛,他们三人不会迈出这一步;而没有两位帮手,毛毛再好的想法也是空谈。此时此刻,三人结成了命运共同体,行进在同一条人生轨迹上。如果说在以往岁月中,三人屈从于命运的摆布,那么现在他们第一次将主动权握到了自己手里。这是三人真正意义上的一次远行,或者说是与这个对他们太过刻薄的世界达成的和解。更何况,这一路走来,感动了很多。

在镇江,他们去金山烧香,到焦山看古炮台,上山感受鸟语花香,一路上碰到的都是好心人:不少人了解情况后用微信给他们打钱,都被婉拒,有人直接掏出出现金,不收都不行;焦山南门有位大姐特意回家煮鸡蛋、烙大饼、备什锦菜,送了两桶矿泉水;老赵面馆老板则免费给他们做拌面,供三人路上吃,还送了一提水。

这可以看作镇江这座大爱之城对三人的鼓励。毛立勇一直有个想法,他想坐轮椅参加马拉松,用手实现腿实现不了的梦想,这次远行实际上便是热身和准备;而三人对沿途城市的体验,其实也蕴含着他们对于今后准备从事行业的考虑,也许等到到达终点后,这一答案就水落石出了。有梦想谁都了不起!

